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انتظامي  خلا صو
سنڌ حڪومت ورلڊ بئنڪ جي سهڪار سان  هڪ  پراجيڪٽ (دي سنڌ انٽيگريٽيڊ هيلٿ اينڊ پاپوليشن پراجيڪٽ ) لاڳو ڪري رهي آهي. تجويز ڪيل منصوبي جي عام ماحولياتي ۽ سماجي اثرن کي منهن ڏيڻ لاء  هي اي ايس ايم ايف دستاويز لاڳاپيل قومي ۽ صوبائي قانونن ۽ ضابطن، ورلڊ بئنڪ جي ماحولياتي ۽ سماجي معيارن، ماحولياتي ۽ سماجي فريم ورڪ پاليسي، جي تعميل ۾ تيار ڪيو ويو آهي. هي اي ايس ايم ايف کي منصوبي لاءِ تيار ڪيل ٻين دستاويزن سان گڏ پڙهڻ گهرجي، جنهن ۾ اسٽيڪ هولڊر اينگجمينٽ پلان، ماحولياتي ۽ سماجي عزم جي منصوبي، ليبر مئنيجمينٽ پلان ۽ صحت جي سنڀال مان پيدا ٿيندڙ گند ڪچري جي منصوبي شامل آهن.
پروجيڪٽ جو مقصد سنڌ جي متاثرعلائقن ۾ غريب ۽ مسڪين آبادين، خاص طور تي عورتن ۽ ٻارن لاء بنيادي سهولتن ۾ پيدائش، زچگي، نوزائشي ٻار، بالغن جي صحت ۽ غذائيت ( آر ايم اين سي اي ايڇ + اين) جي استعمال ۽ معيار کي بهتر بڻائڻ آهي. پروجيڪٽ ۾ ھيٺيون سرگرمين شامل آهن. هن منصوبي ۾ هيٺيان چار جز آهن.
جزو  نمبر1؛ ( آر ايم اين سي اي ايڇ + اين)  جي خدمتن ان جي استعمال ۽ معيار، ۽ هنگامي عوامي صحت جي صورتحال کي بهتر بڻائڻ. هن مکيه جز ۾ ٽي (3) ذيلي جزا آهن، ذيلي جز 1: سيلاب جي ڪري عوامي صحت ۽ هنگامي صورتحال ۾ عوامي صحت تي خراب اثر کي منهن ڏيڻ. ذيلي جز 2: صحت جي سهولتن کي بحال ۽ مضبوط ڪري احتياطي علاج مهيا ڪرڻ .ذيلي جز 3: ريفرل هسپتالن ۾ ڪارآمد ويم ۽ نوزائشي سهولتن کي بحال ۽ مضبوط ڪرڻ.
جزو نمبر 2؛ ( آر ايم اين سي اي ايڇ + اين)  جي خدمتن جي مظبوط گهرج سان گڏ عورتن کي بنيادي صحت جي حاصلات لاءِ بااختيار بڻائڻ. جزو نمبر 3: پروجيڪٽ مئنيجمينٽ، مانيٽرنگ، تشخيص ۽ تحقيق. جزو نمبر 4: هنگامي صورتحال ۾ جوابي ڪارروائي جو جز.
منصوبي مان سڌو فائدو حاصل ڪندڙن ۾ چونڊيل صحت جي مرڪز جا علائقائي عوام، جنهن ۾ خاص طور تي عورتون، نياڻيون ۽ ٻارن جي  ۽ سنڌ ۾ ٻوڏ سٽيل پناهگيرن جي آبادي هوندي. اڻسڌيءَ طرح فائدو وٺندڙن ۾ صحت جون سهولتون مهيا ڪندڙ ۽ انتظامات سنڀاليندڙ جيڪي پاليسي ٺاھيندڙکن کي ضروري تبديلين جي آگاهي ڏيندا.
هي اي ايس ايم ايف ورلڊ بئنڪ جي تفصيلي گهرجن کي پورو ڪرڻ لاء ٺاهيو ويو آهي جنهن ۾ ورلڊ بئنڪ جي اي ايس ايف جي ماحولياتي ۽ سماجي تجويزن ۽ پهلوئن کي بيان ڪيو ويو آهي. تجويز ڪيل منصوبي جي سان لاڳاپيل هيٺيانورلڊ بئنڪ جا ماحولياتي ۽ سماجي معيار آهن، ماحولياتي ۽ سماجي معيار 1 ؛ ماحولياتي ۽ سماجي اثرن جو جائزو ۽ ان جا انتظامات، ماحولياتي ۽ سماجي معيار 2 ؛ مزدور ۽ ڪم ڪرڻ جو حالتون،   ماحولياتي ۽ سماجي معيار 3 ؛  وسيلن جي ڪارڪردگيءَ ۽ آلودگي جي روڪٿام، ماحولياتي ۽  سماجي معيار 4 ؛ ڪميونٽي جي صحت ۽ حفاظت، ماحولياتي ۽ سماجي معيار 5 ؛  زمين جي حصول، زمين جي استعمال تي پابنديون غيرارادي آبادڪاري ۽ ماحولياتي ۽ سماجي معيار10 ؛ اسٽيڪ هولڊر سان مشاورت ۽ معلومات ظاهر ڪرڻ. ان کان علاوه هي اي ايس ايم ايف صحت ۽ حفاظت جي مرڪزن لاء ورلڊ بئنڪ گروپ جي ماحولياتي، صحت ۽ حفاظتي هدايتون، صوبائي ۽ قومي ظابطن، خاص ڪري؛ سنڌ ماحولياتي تحفظ ايڪٽ 2014  ۽ سنڌ هسپتالن جي ويسٽ مئنيجمينٽ ايڪٽ 2014 جي گهرجن کي پيش ۽ انهن جي وضاحت ڪري ٿو. ساڳئي حوالي سان باب نمبر ٽي (3) ۽ ٻين ڪيترن ئي جڳهن تي لاڳاپيل قانون، هدايتن ۽ پاليسين تي بحث ڪيو ويو آهي.
مجموعي طور تي ماحولياتي ۽ سماجي اثرن جي ''اعتدال پسند'' (وچولي) درجه بندي جو اندازو لڳايو ويو آهي، گھڻو ڪري منصوبي جا اثرات فائديمند آهن- خاص ڪري عورتن ۽ ٻارن لاء مفيد آهن-  جئين ته انساني ڀلائيء ۽ ڪمزورين جي گھٽتائي، منصوبي جا سڌا سنئوان نتيجا آهن، بي ايڇ يوز، آر ايڇ سيز، جي ڊيز، ٽي ايڇ ڪيوز ۽ ڊي ايڇ ڪيوز جي اڏاوت/مرمت/ مضبوطي سان صحت جي مرڪزن جو سڄي ماحول ۾ سڌارو ايندو .جئين ته منصوبي جا ماحولياتي ۽ سماجي اثرات دورانِ  منصوبي جي عمل درآمد، گهٽ کان وچولي درجي جي نشاندهي ڪئي ويئي آهي، ان هوندي به منصوبي جا ماحولياتي ۽ سماجي اثرات هيٺ ڏنل آهن ۽ ان کان علاوه به ٿي سگهن ٿا، جهڙوڪ; ٽيڪنيڪل ڊيزائن ۽ لي آئوٽ پلاننگ، مٽي جو خاتمو ۽ آلودگي، هوا جي معيار جو خراب ٿيڻ، پاڻي جي آلودگي، گند ڪچري جي نامناسب نيڪالي، جاندارن ۽ ٻوٽن تي خراب اثر، پيشه ورنہ صحت ۽ حفاظت، ڪمزور ۽ غير فائدي وٺندڙ گروپ جو منصوبي مان خارج ڪرڻ، وئڪسين لاءِ ڪارائتي ڪولڊ چين جا انتظامات، ثقافتي ۽ ظاهري وسيلن لاء مواقع فراهم ڪرڻ، پرديداري ۽ صنفي نازڪ جا مسئلا، مزدورن لاءِ انتظامات، جبري مزدوري ۽ ٻارن سان ڪم وٺڻ، جنسي وڳوڙ، ۽ حفاظت سان منسلڪ مئسلا آهن. مٿي بيان ڪيل اثرات ۽ خطره گهڻو ڪري منصوبي جي عمل درآمد ۽ عارضي سائٽن تي متوقع آهن ۽ انهن جي انتطامات لاء گھٽتائي جا سادگي سان حل ڪرڻ جا طريقا ان جو عمل درآمد  مذڪوره ماحولياتي ۽ سماجي معيار کي نظر ۾ رکندي، هن اي ايس ايم ايف ۾ چٽي طرح بيان ڪيل آهي.
هن اي ايس ايم ايف کي لاڳو ڪرڻ ۽ سرگرمين جي نگراني جا انتظامات پي ايم يو پاران ڪيا ويندا، جيڪو سنڌ حڪومت جي صحت کاتي جي دائري اختيار ڪم ڪري رهيو آهي. مجموعي طور تي پروجيڪٽ ڊائريڪٽر هن اي ايس ايم ايف جي اثرائتي عمل درآمد، ٻين شعبن سان هم آهنگي ۽ اي ايس ايم ايف جي تعميل لاءِ هيلٿ ڊيپارٽمينٽ کي رپورٽنگ ڪرڻ جو ذميوار هوندو. پروجيڪٽ ڊائريڪٽر، پي ايم يو سطع تي وقف ڪيل ماحولياتي ۽ سماجي اسپيشلسٽس جي سڀني ماحولياتي ۽ سماجي ٽيڪنڪل مامعلن ۾ رهنمائي ڪندو. اهي ماحولياتي ۽ سماجي اسپيشلسٽ، ضلعي سطع جي اي اينڊ ايس جي فوڪل پرسن ۽ سپروزن ڪنسلٽنٽ جي اسٽاف جي مدد سان هن اي ايس ايم ايف جي تعميل ۽ ٻين اي اينڊ ايس انسٽرومينٽس جي پي ايم يو ۽ ضلعي سطع تي عمل درآمد لاء ذميوار هوندا. هن ۾ اي ايس ايم ايف ۽ ٻين اي اينڊ ايس انسٽرومينٽس جي ڪاميابي سان عمل درآمد لاء مانيٽرنگ ۽ رپورٽنگ جو نظام قائم ڪيو ويو آهي، جنهن ۾ مسلسل معلومات گڏ ڪرڻ ۽ ان جو تجزيو ڪرڻ هوندو. ٿرڊ پارٽي) جنهن کي پي ايم يو ڀرتي ڪندي) جي ذريعي خارجي مانيٽرنگ نظام جي پڻ تجويز ڏني وئي آهي، جيڪا اي اينڊ ايس اسپيشلسٽ جي مدد سان منصوبي جي صلاحيت ۽ ڪوتاهين کي نشاندهي ڪرڻ جو ڪم ڪندي. منصوبي ۽ نتيجن جو وقتي جائزو پي ايم يو کي هن اي ايس ايم ايف ۽ ٻين اي اينڊ ايس انسٽرومينٽس جي  اصلاحي قدمن جي عملن کي ڪارآمد حاصلات، گهربل مقصد، ۽ ڪوتاهين کي نشاندهي ڪرڻ جي قابل بڻائيندو. ٺيڪيدارن کي منصوبي جي اي اينڊ ايس رسڪ مئنيجمينٽ دستاويزن ۽ طريقيقارن جي عمل کي يقيني بڻائڻ جو قائل هوندو جنهن ۾؛ ايل ايم پي، اي ايس ايم پي ۽ ٻيا مڪاني قانون سازي شامل آهن. ۽ اهو سڀ نقطا ٺيڪيدار جي ماهدي ۾ خصوصًا شامل ڪيا ويندا.
منصوبي جي عملدرآمد سڄي عمل درآمد مرحلي دوران، پي ايم يو لاڳاپيل اسٽيڪ هولڊرن کي ماحولياتي ۽ سماجي اثرن جي گھٽتائي جي انتظامات کي عملدرآمد ڪرائڻ تي مسلسل ٽريننگس ۽ آگاهي فراهم ڪندو، جنهن ۾ اسٽاف، چونڊيل نمائندا، ۽ علائقائي ماڻهو شامل هوندا. منصوبي جي تڪميل تي، پي ايم يو متاثر علائقن ۾ سائٽ جي بحالي ۽ لينڊ اسڪيپنگ جي مناسبت سان سرگرمين جي نگراني ڪندو جنهن سان سرگرمين جو لاڳاپيل اصلاحي قدم اي ايس ايم پي ۽ ٻين دستاويزن جي تحت قابل قبول معيار سان منصوبي کي پورو ڪرڻ کي معاهدي جي خاتمي کان پھرين يقيني بڻائيندو. 
هن اي ايس ايم ايف جي عمل درآمد جي قيمت پاڪستاني روپين ۾  24.7ملين آهي. هي عارضي قيمت مجموعي منصوبي جي قيمت ۾ شامل ڪيو ويندو. هن قيمت جي وقتاَ به وقناَ جانچ پڙتال ڪري حقيقتي يقيني بڻائبو. هن قيمت ۾ ٽريننگ ۽ ڪيپسٽي بلڊنگ پروگرام، ماحولياتي ۽ سماجي/صنف اسپيشلسٽ جون ڀرتيون، صحت جي مرڪزن تي ماحولياتي ۽ سماجي ميعارن ۽ اي ايس ايم پي جي ڪاغذي ڪارروائي مڪمل ڪرڻ ۽ منصوبي جي ٿرڊ پارٽي ويليڊيشن ڪرائڻ تي آگاهي مواد پهچائڻ شامل آهي. منصوبي لاء الڳ سان هڪ اسٽيڪ هولڊر اينگئنجمنٽ پلان ترتيب ڏنو ويو آهي، جيڪو منصوبي جي عمل درآمد دوران منصوبي جا مقصد، طريقيقار ۽ لاڳاپيل ماڻهن سان مشاورتن جي نتيجا حاصل ڪيا ويندا جيڪو ''ورلڊ بئنڪ جي ماحولياتي ۽ سماجي معيار نمبر 10 اسٽيڪ هولڊر سان مشاورت ۽ معلومات ظاهر ڪرڻ'' جي اصولن مطابق هوندا.  جئين ته اسٽيڪ هولڊر اينگئنجمنٽ پلان هڪ لائيو دستاويز آهي جنھن ۾ سڄي منصوبي جي دورانئي ۾ موثر، مضبوط ۽ شفاف مشاورتن جي مسلسل اندراج کي يقيني بڻايو ويندو. اسٽيڪ هولڊر مشاورتي پروگرام آڪٽوبر 2022 ۽ بعد ۾ جنوري، جون ۽ آگسٽ 2023 ۾ ڪيا ويا، جنهن ۾ هي شامل آهن؛ (i) مقامي ماڻهو جيڪي سڌي طرح منصوبي مان فائدو وٺندڙ ۽ مداخلت ڪندڙ، ۽ (ii) ادارا ( ماحوليات ۽ صحت کاتا حڪومتِ سنڌ) انهن جو منصوبي ۾ شراڪت داري جو اهم ڪردار آهي. انهن مشاورتن ۾ اهو ظاهر ٿئي ٿو ته تجويز ڪيل سنڌ انٽيگريٽيڊ هيلٿ اينڊ پاپوليشن منصوبي جو صحت مرڪزن کي مظبوط ڪري ۽ ٻين قابل عمل عام صحت جي سهولتن ۾ نواڻ آڻي اڳين پنجن سالن تائين مسلسل ڏينهن رات (24/7) معياري سهولتون مهيا ڪرڻ سان هڪ ڪارائتو ۽ مثبت سماجي تاثر جي توقع آهي.انهن مشاورتن دوران اٿاريل بنيادي خدشا، خاص طور تي معذور ماڻهن لاء ڊيزائن مسئلا، ايمبولينس جي خريداري، پيئڻ جي پاڻي ۽ شمشي سهولتن جي فراهمي، صحت ۽ حفاظت جا خدشا، مقامي ماڻهون جون ڀرتيون، شڪايت ريڊريسر ميڪئنزم، صنف ۽ پرداداري جا مسئلا، وڻن جي ڪٽائي، گند ڪچري جي انتظامات جا مسئلا، شور شرابو، هوا ۽ پاڻي جي آلودگي سان لاڳاپيل هئا پي ايم يو انهن مشاوراتي اجلاسن دوران اسٽيڪ هولڊرس کي مطمئن ڪندڙ جواب ڏنا ۽ انهن کي لاڳاپيل دستاويز جو حصو بنايو ويو.
هن سنڌ انٽيگريٽيڊ هيلٿ اينڊ پاپوليشن منصوبي لاءِ گهڻن سطحن جي نظام جي طور سان شڪايت ريڊريسر ميڪئنزم پراجيڪٽ مئنيجمينٽ يونٽ ۽ ضلعي سطحن تي مشتمل عملي سان ملي ڪري ٺاهيو ويو آهي. انهي نظام جو مقصد شڪائتن کي موثر طريقي سان حل ڪرڻ آهي. هر سطح تي هڪ شڪايت ريڊريس ڪميٽي قائم ڪئي ويندي. صوبائي سطح تي جي آر سي جي جوڙجڪ ۾ نون (9) ميمبر شامل هوندا، جن ۾ پروجيڪٽ ڊائريڪٽر (متعلقه) چئرپرسن طور ڪم ڪندو. ضلعي سطح تي جي آر سي ڇهن (6) ميمبرن تي مشتمل هوندو جنهن ۾ ڊپٽي ڪمشنر (متعلقه) چئرپرسن طور ڪم ڪندوجي آر ايم جو بنيادي مقصد جي آر سي وٽ داخل ٿيل شڪايتن کي حل ڪرڻ آهي. جيڪڏهن ضلعي جي آر سي وٽ شڪايت اطمينان سان حل نٿي ٿئي ته شڪايت گذار کي اختيار آهي ته هو پي ايم يو سطح تائين پنهنجي شڪايت درج ڪرائي سگهي ٿو، ان کان علاوه جي شڪايت گذار جي پي ايم يو جي سطح جي حل مان مطمئن نه ٿئي ته پوء شڪايت گذار ضلعي مئجسٽريٽ/عدالت ڏانهن وڃي سگهي ٿو.
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